

## ISMÉT BUDAPESTEN

Nyolcszázötven millió forintért  
szolgáltatások a fővárosnak

A szolgáltatás szerepe, jelentősége világviszonylatban — s így nálunk is — növekszik. Természetes velejárója ez a technikai fejlődésnek és a civilizáció elterjedésének. Világos, hogy ennek megfelelően egyre nagyobb szerep vár a szolgáltatóipari szövetkezetekre.

Természetes az is, hogy a Budapesti Szolgáltatóipari Szövetkezetek Szövetsége fokozottabban igyekszik segíteni annak a huszonnyolc tagszövetkezetnek a munkáját, amelynek érdekképviseletét és védelmét vállalta. E szövetkezetek múlt esztendői és 1972-es első félévi gazdasági eredményei meggyőzően tanúsítják, hogy a szolgáltatóipari szövetkezetek megérdemelnek minden támogatást.

Amit a mérleg mutat  
a gazdasági eredményekről

Az 1971. évi bruttó árbevétel — a mérlegbe-számoló tanúsága szerint — az előző évvel szemben, szövetségi szinten 12,7 százalékkal, 90 millió 360 ezer forinttal emelkedett. Az összábravételben belül jelentős volument képez a fodrászipar árbevétele, amely 99,4 százalékban a lakosság részére végzett szolgáltatást foglal magában. A fodrászipar árbevétele 1971-ben 264 millió 199 ezer forint volt, 8 millió 994 ezer forinttal, 3,5 százalékkal magasabb az előző év bevételénél. Ennek az eredménynek a jelentőségét növeli, hogy a 3,5 százalékos fejlődést csupán 0,6 százalékos létszámfejlesztéssel és 2,9 százalékos termelékenység-növeléssel érték el.

Még nagyobb arányú a szövetséghez tartozó vegyes szövetkezetek árbevételének növekedése: 1971-es bruttó árbevételük 536 millió 958 ezer forint volt, 17,9 százalékkal több az előző évinél. A szolgáltatóipari szövetkezetek ezt az eredményt 3,5 százalékos létszámfejlesztéssel és kedvező, 9 százalékos termelékenység-növeléssel hozták létre. A dolgozók átlagkeresete, illetve a bérszínvonal az előző évvel szemben átlagosan 5,6 százalékkal emelkedett. Említésre méltó eredmény, hogy a bruttó nyereség összege 1971-ben a bázisidőszakhoz viszonyítva 16 millió 135 ezer forinttal, 18 százalékkal nőtt. Növekedés történt a nyereség össz-árbevételhez viszonyított arányában is, amit kifejez a nyereségszázalék 11,9 százalékról 12,7 százalékra történt emelkedése.

Hasonlóan kedvező eredményekről tudósít a szolgáltatóipari szövetkezetek 1972-es első félévi tevékenységéről készült mérlegbeszámoló is. A fodrász-szövetkezetek bruttó árbevétele 7 millió 90 ezer forinttal, 5,5 százalékkal, a vegyes szövetkezeteké pedig 21 millió 850 ezer forinttal, 8,7 százalékkal volt magasabb az idei esztendő hat hónapjában, mint az 1971-es első félévben. Az összes növekedés 28 millió 940 ezer forint, azaz 7,6 százalék.

A lakossági szolgáltatások volumene 1972. első felében a bázisidőszakkal szemben 16 millió 778 ezer forinttal, vagyis 9,1 százalékkal emelkedett. Az előző időszakokkal ellentétben kedvező jelenség, hogy a lakossági szol-

gáltatások fejlődésének mértéke meghaladja a közéleti szolgáltatások növekedésének arányát. Ennek következtében a lakossági szolgáltatások részaránya szövetségi szinten emelkedett. A közelmúlt eredményeihez tartozik az is, hogy bővült a szolgáltatások köre. Népszerűnek mutatkozik például a Tempó Szövetkezet érembedobós mosodája, s nagy a sikere a Divat Fodrász Szövetkezet kutyakozmetikájának. Több szövetkezet — mint például a Ruhatisztító Szövetkezet — szintén a lakossági szolgáltatások bővítését tervezi.

Az első félév komoly eredménye, hogy a szövetkezetek a 7,6 százalékos árbevétel-növekedést, 5,4 százalékos létszámcsökkentéssel és igen kedvező, 13,7 százalékos termelékenység-növeléssel hozták létre.

A szövetkezetek nyeresége és annak az árbevételhez viszonyított aránya is tovább növekedett. Az első félévben 8 millió 135 ezer forinttal volt magasabb az árbevétel az 1971-es első félévinél. A bruttó nyereség szövetségi szinten mind összegében, mind az össz-árbevételhez viszonyított arányában emelkedett.

Lássuk ezek után, hogyan végzi munkáját a KISZÖV, amelyben a fenti eredményeket felmutató szövetkezetek tömörülnek, hogyan támogatja a szövetség a tagszövetkezetek munkáját.

A szövetségi munka  
változatos fórumai

A szövetség ügyintéző apparátusának munkáján felül jelentős részt vállalnak a különféle társadalmi bizottságok. Az iparági, a munkaverseny-, a sport-, a kulturális, az üdültetési és társadalombiztosítási bizottság az ifjúsági, valamint a nőbizottsággal együtt számos mozgalmi és szövetkezetpolitikai feladatot old meg. Munkájuk a gazdasági tevékenységhez kapcsolódó irodák mellett szervesen épül bele a szövetkezetpolitikai csoport tevékenységébe is.

Az iparági és a versenybizottság tevékenysége szorosan kapcsolódik egymáshoz, s számos helyen — a szükséges mértékben — fedik is egymást. Mert ahhoz, hogy az egyes szövetkezetek teljesíteni tudják, amit versenyvállalásaikban ígértek, elsősorban tagjaik jó szakmai felkészültségére van szükség.

Jól példázza ezt a fodrászipar munkája, illetve az a mód, ahogyan ezt a munkát a szövetség, s annak szövetkezetpolitikai csoportja, valamint iparági és versenybizottsága a férfi fodrász, női fodrász és kozmetikus szakmafejlesztési bizottsággal együttműködve támogatja.

Kezdeményezésükre a szövetséghez tartozó fodrászszövetkezetek mesterversenyzői a nemzetközi divatirányzatokat követve, de azokat nem szolgáiban másolva új frizurákat kreálnak, s ezek legjobbjait rendszeresen ismertetik a szövetkezetek tagságával. Az ismertetés többféle módon történik. E módok közül a két leghatásosabb: a szűrítéssel legjobbnak ítélt három frizura felvételeit eljuttatják mindegyik szövetkezetbe, s közli azokat a Fodrásztűkőr című reprezentatív köntösben meg-

jelenő, színvonalas szakmai lap is. Ez a lap sokoldalú szakmafejlesztő tevékenységet fejt ki. „Fiatalok fóruma” című rovatában például helyet biztosít az ifjúság kezdeményezéseinek, „Összhang” című rovatában tanácsokat ad az öltözködés és a hajviselet harmóniájának megteremtésére. Ugyanakkor — a kozmetikus szakbizottsággal együttműködve — ismerteti a legújabb kozmetikai eljárásokat, és a szépségápoláshoz ajánlott új anyagokat.

A szakmafejlesztő bizottság, a versenybizottság és a komoly vitafórumot is jelentő lap együttesen sok segítséget nyújtanak az évenkénti országos szövetkezeti fodrászverseny résztvevői számára is a sikeres szerepléshez.

A versenybizottságok és a szakmafejlesztő bizottságok hatékony, jó munkája nélkül nem jött volna létre a szolgáltató szövetkezetek egész hálózatára kiterjedő szocialista brigádmozgalom sem. S arra különösen büszkék a szövetségben, hogy az ipari szövetkezeti mozgalomban elsőknek a szolgáltatóipari területén alakult meg a szocialista brigádvezetők klubja. A klubban havonta egyszer ülnek össze a brigádvezetők, hogy megbeszéljék a szocialista brigádmozgalom eredményeit, s hogy kicseréljék tapasztalataikat.

Tekintsünk bele az üdültetési és társadalombiztosítási bizottság munkájába is. Feladata: segítséget nyújtani ahhoz, hogy a szövetkezetek megadhassák tagjaiknak mindazt, ami a szociális juttatások területén adható. A szövetkezetek — nem kis mértékben e támogatás eredményeképpen — a lehetőségek határáig elmennek a tagjaikról történő gondoskodásban. Egyre szélesebb körben talál visszhangra például az a kezdeményezés, hogy az alacsonyabb nyugdíjak kiegészítésére a szövetkezeti tagok fizetésük egy százalékát ajánlják fel. A kezdeményezés nagy hasznát, s mindennek előtt humánus voltát felesleges hangsúlyoznunk.

Már korábban létrehozták a nyugdíjelőké-sztítő bizottságokat. Ezek felkeresik mindazokat a szövetkezeti tagokat, akik rövidesen nyugdíjas korba lépnek, és segítenek nekik a nyugdíjfolyósítás megkezdéséhez szükséges iratok beszerzésében, összeállításában. A nyugdíjazás iránti kérelmek ilyenformán minden esetben szabályosan főszerelve indulnak el hivatalos újukra. Így a nyugalmazott szövetkezeti tagnak kevesebb időt kell várnia arra, hogy megkezdjék számára nyugdíja rendszeres folyósítását.

Ugyancsak a bizottság működésének köszönhető, hogy a szövetkezeti táppénzkifizető helyek száma növekszik. Ezek működése nagy könnyítést jelent a táppénzesek számára, hiszen gyorsabban és kisebb fáradsággal, helyben jutnak hozzá járandóságukhoz.

Szépen fejlődik a szövetkezetek üdülőellátása is. Több szolgáltatóipari szövetkezetnek van már saját üdülője, így például a Vénusz Fodrász Szövetkezetnek Siófokon, a Divat Fodrász Szövetkezetnek Miskolc-Tapolcán, a Modern Fodrász Szövetkezetnek Nógrádverőcén, a Kék Duna Fodrász Szövetkezetnek Gárdonyban. Számos szövetkezet — például a

KÖRÜTUNK  
A SZOLGÁLTATÓ  
KISZÖV-NÉL

Fény-Szöv, a Takarító, a Ruhatisztító, a Gyors-szolgálat — üdülőt bérel tagjai, elsősorban a családok számára.

## A sajtó és az irodák szolgáltatásai

A szövetség szövetkezeteket támogató munkájának fontos eszköze a szolgáltatóipari szövetkezetek sajtóorgánuma, a Szolgáltató Hír-adó. A lap — mint más szövetségekben is — segíti a szövetséghez tartozó szövetkezetek munkáját, felkarolja, továbbítja a jó kezdeményezéseket, s a segítség eszközeül a bírálatot is használja. Munkájával tudatosan kapcsolódik a társadalmi bizottságok tevékenységéhez is, jellemző például, hogy legutóbbi számában tartalmas interjút közöl az ifjúsági bizottság munkájáról, terveiről.

A szövetség három irodájának: a jogi, a revizori és a műszaki irodának a tevékenységéről is szólunk kell:

A jogi iroda ellátja a szövetkezetek jogi képviseletét, és segít a különféle munkajogi problémák megoldásában. Ezenkívül természetesen segít az alapszabály és más szabályzatok elkészítésében is. Ennek az az előnye is megvan, hogy a szövetkezeteknek jogászt tartaniuk, vagy peres ügyekben ügyvédet fogadniuk nem kell.

A revizori iroda — a szövetkezetek felkérésére — időszakos, vagy esetenkénti revizori vizsgálatokat folytat, így segít abban, hogy feltárhassák a szövetkezetek tevékenységében előforduló hibákat és a szövetkezetek e segítséggel elvégezhesék a gyors és eredményes orvoslást.

A műszaki iroda feladata a szövetség területén levő beruházások szervezése, koordinálása. Ezenkívül elkészíti a szövetkezetek építkezéseinek terveit, így például egy új szolgáltatóház, vagy éppen ifjúsági pincklub építésének tervét. Feladata az is, hogy azokat a munkákat, amelyeket különféle vállalatok végeznek a szövetkezetek számára, műszakilag és pénzügyileg ellenőrizze.

Tudósításunkban igyekeztünk betekintést nyújtani a Budapesti Szolgáltatóipari Szövetkezetek Szövetségének munkájába. Mindabból, amit elmondunk kiderül: a szövetség munkája állandó és hatékony segítséget, támaszt jelent a hozzátartozó szövetkezetek számára. Tevékenységével részese a szövetkezetek eredményeinek.

Szabadi Sándor

## A SZOLGÁLTATÓHÁZAKTÓL A TAPASZTALÓCSERÉKIG

